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Warszawa, 18 lipca 2025 r.
znak sprawy: DOS.zs.058.25.2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedź na pismo w sprawie interpelacji nr 9981 posłanki na Sejm RP 

Pani Urszuli Pasławskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na pismo1 w sprawie interpelacji nr 99811 w sprawie podjęcia działań 

prowadzących do podwyższenia kwoty zasiłku macierzyńskiego kobietom 

ubezpieczonym w Kasie Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego oraz dodatkowego 

zapytania o rozważenie wprowadzenia mechanizmu waloryzacji kwoty zasiłku 

macierzyńskiego dla kobiet ubezpieczonych w KRUS, przedstawiam poniższe 

wyjaśnienia.

Zasiłek macierzyński dla rolników ubezpieczonych w KRUS reguluje art. 35b (1) 

ustawy o ubezpieczeniu społecznym rolników. Zasiłek ten przysługuje w wysokości 

świadczenia rodzicielskiego, o którym mowa w ustawie o świadczeniach rodzinnych 

(2). Obecnie jest to kwota 1000 zł miesięcznie. Kwotę zasiłku przysługującego za 

niepełny miesiąc ustala się proporcjonalnie do liczby dni w tym miesiącu i zaokrągla 

się do 10 groszy w górę. Zasiłek macierzyński nie podlega opodatkowaniu podatkiem 

dochodowym od osób fizycznych. Prawo do zasiłku macierzyńskiego ustala się, 

począwszy od miesiąca urodzenia, przysposobienia lub przyjęcia dziecka na 

wychowanie. Wprawdzie przepisy o ubezpieczeniu społecznym rolników wprost nie 

przewidują oddzielnego mechanizmu waloryzacji tego świadczenia, nie mniej w myśl 

art. 35b ust. 1 ustawy o ubezpieczeniu społecznym rolników (1), zasiłek macierzyński 

1 Wpływ do Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi 15 lipca 2025 r.



przysługuje w wysokości świadczenia rodzicielskiego, o którym mowa w ustawie o 

świadczeniach rodzinnych (2). Oznacza to, że w przypadku podwyższenia 

świadczenia rodzicielskiego, podwyższeniu ulegnie również kwota zasiłku 

macierzyńskiego przysługującego na podstawie przepisów o ubezpieczeniu 

społecznym rolników. 

W Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi na bieżąco analizujemy i sukcesywnie 

wprowadzamy rozwiązania na rzecz poprawy sytuacji rolników i innych osób 

mieszkających na wsi – również kobiet ubezpieczonych w KRUS. W związku z tym 

rozważymy podjęcie działań, które mogłyby przyczynić się do poprawy sytuacji, 

należy jednak z drugiej strony brać po uwagę możliwości finansowe Państwa. 

Z wyrazami szacunku

wz. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Dz. U. z 2025 r. poz. 197, 620 i 621,
(2) Dz. U. z 2024 r. poz. 323 z późn. zm.

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów – Departament Spraw Parlamentarnych.
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